Encontro 14 – Contagem 5 – 04/11/2016
Já assistimos ao vídeo da teoria, agora é o dos exercícios

· Vídeo “exercícios sobre permutação simples – parte 2”
http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=15#
· Vídeo “exercícios de permutação com repetição” – mesmo link
· Vídeo COMBINAÇÃO – mesmo link
· Vídeo “Permutação Circular” http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=16#
· Vídeo: “exercício sobre permutação circular – parte 1”
http://matematica.obmep.org.br/index.php/modulo/ver?modulo=16#v95
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Exemplo:
Considere um grupo formado por 7 homens (entre os quais José) e 5 mulheres (entre as quais Maria), do qual se quer extrair uma comissão constituída por 4 pessoas. Quantas são as comissões:
(a) Possíveis?
(b) Formadas por 2 homens e 2 mulheres?
(c) Em que haja pelo menos 2 mulheres?
(d) Em que José participe, mas Maria não?
(e) Formadas por 2 homens, entre os quais José, e 2 mulheres, mas sem incluir Maria?
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A quantidade de permutagoes circulares de
um conjuntos com n objetos (distintos) é o
niimero de maneiras de coloci-los ao redor
de um eirculo, de forma que disposicoes que
coincidam pela aplicagiio de uma rotagio se-
jam consideradas iguais. O mimero de per-
‘mutagdes cireulares de n objetos é igual a:
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(a) Possiveis?

Solugdo: Devemos escolher 4 das 12 pessoas, o que pode ser feito de

C{, modos, que ¢ igual a % = 495 comissoes.

(b) Formadas por 2 homens e 2 mulheres?

Solugdo: Para formar uma comissdo, devemos escolher os 2 homens,
o que pode ser feito de CZ modos, e, a seguir, as 2 mulheres, o que
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pode ser feito de 052 maneiras. O namero total de possibilidades de
escolha, pelo principio multiplicativo, ¢ C2 x C2 = 21 x 10 = 210
comissoes.

(c¢) Em que haja pelo menos 2 mulheres?

Solugdo: Ha 3 tipos de comissao possiveis: com 2 homens e 2 mu-
lheres, com 1 homem e 2 mulheres e com 4 mulheres. Para obter o
namero total de comissdes, contamos separadamente as comissoes de
cada tipo e somamos os resultados, obtendo

C2xC24+ 0 xC34+C2=21047045=285 comissdes.

Uma tentativa de contagem que leva a um erro muito comum é a se-
guinte: como a comissao deve ter pelo menos 2 mulheres, inicialmente
escolhemos 2 mulheres, o que podemos fazer de €2 = 10 modos. A
seguir, basta escolher 2 pessoas quaisquer entre as 10 que sobraram,
o que pode ser feito de CF) = 45 modos. Logo, por este raciocinio,
terfamos 10 x 45 = 450, que difere do resultado (correto) encontrado
acima. Essa solugao, portanto, esta errada. Voce sabe explicar onde
estd o erro no raciocinio?
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(d) Em que José participe, mas Maria nao?

Solugdo: Como José deve participar da comissao, resta escolher ape-
nas 3 outras pessoas, entre as 10 restantes (ja que José ja foi escolhido
e Maria nao pode ser escolhida). Logo, o niamero de possibilidades &
igual a Oy = 120.

(e) Formadas por 2 homens, entre os quais José, e 2 mulheres, mas

sem incluir Maria?

Solugio: Temos que escolher 1 homem entre 6 (José ja esta escolhido)
e 2 mulheres entre 4 (Maria ndo pode ser escolhida). O namero de
comissdes ¢ 6 x CF =6 x 6 = 36.




